

臀上皮神经嵌压综合征(附110例报告)

青岛台东骨科医院(266000)

李兆顺 孙永信 张平

臀上皮神经嵌压综合征，系臀上皮神经受损伤而产生的一种腰、臀、腿疼痛症候群。临床多见，但目前对此病认识不同，诊断不一，常被误诊。我院自1987年1月至1989年12月共收治110例，分析报告如下：

一般资料

本组110例，男62例，女48例。年龄最小18岁，最大76岁，平均44.8岁，其中50岁以下(60%)；60岁以上23例(24.5%)。左侧51例，右侧43例，双侧16例。病期5天~16年，其中1年以上者55例(50%)；发病与外伤史有关者57例(51.8%)，否认有明确外伤史者45例(40.9%)，臀部注射药物引起8例。来院前仅2例诊为臀上皮神经炎，其余诊为坐骨神经痛者25例(22.7%)，椎间盘突出症22例(20%)，阑尾炎4例，其中2例施行了阑尾截除术。

症状与体征：本组110例中腰臀部和大腿外上方刺痛或酸胀感67例(61%)，疼痛难以忍受者43例(39%)。应用度冷丁或强痛定肌注，也仅能缓解疼痛数小时，本组腰臀部痛扩散到膝关节平面以上者59例(53.6%)，伴小腿外侧或足背外侧疼痛者44例(40%)，腹股

讨论

一、骨折畸形愈合的成因是新鲜骨折早期处理不当所致。故应加强小夹板固定法的管理，只要按常规操作，绝大部分可避免骨折畸形愈合。

二、闭合复位法治疗骨折畸形愈合的优越性，在于闭合折骨手法复位安全，可使大部分患者免于开放手术治疗的痛苦及并发症。对骨膜及软组织损伤小，骨痂生长快，缩短病人恢复时间。

三、闭合折骨适应证应根据X线照片所见进行分析，闭合折骨术能否成功除与骨痂的情

沟部疼痛者6例。检查时，在患侧臀部髂嵴下有一明显局限性的压痛点，压痛点位于髂嵴下最多为7cm，最少3cm，5cm者61例(55.5%)，距后正中线外最多为16cm，最小8cm，14cm者46例(41.8%)。在痛点处可触及痛性索条状物者62例(56.3%)，触及痛性小结节者19例(17%)，未触及索条状物或小结节者19例(17%)。手指深压迫时除引起局部奇痛和酸胀外，并可引起下肢的疼痛，但下肢运动，皮肤感觉和腱反射皆正常。本组直腿抬高试验患侧出现臀部及大腿痛者11例(10%)，但直腿抬高加强试验阴性。

治疗与随访

首先应采用类固醇药物加普鲁卡因行封闭治疗，7天1次。本组110例中行封闭治疗94例(85.4%)，封闭次数最多10次，最少1次，经5次治愈者67例(71%)。对病程长症状重或经多次封闭收效不大或仅能缓解数日仍有疼痛者行手术治疗。本组手术治疗16例，其中2例行臀上皮神经切断术，术后该神经支配区出现麻木感，皮肤感觉迟钝，另14例行臀上皮神经游离松解术，术后症状即消失，神经支配区感觉也完全正常。

况有关外，与术者掌握的方法与技巧也有关系。杆面棍折骨术可大大提高闭合折骨术的成功率，特别在近关节端已有部分骨性愈合的病例，通常的折骨手法有时难以成功，杆面棍折骨术就较有可能将其折断，因杆面棍向下滚动的压力，结合杠杆力量，可把陈旧性结缔组织及软骨压碎，畸形愈合的骨折端就可较轻巧省力地折断。根据几何及物理学原理，使用余弦定理及杠杆作用，推算杆面棍的作用力要比徒手大5倍多。本组以杆面棍折骨术无一例失败，也无发生神经、血管或皮肤压迫损害等并发症。

本组110例随访92例(83.1%)。随访时间为4个月至3年。92例中封闭治疗76例，症状、体征完全消失63例(82.8%)；症状、体征基本消失，已恢复正常工作者13例(17.1%)，其中3例仍有小腿外侧麻木感。手术治疗16例，14例行臀上皮神经游离松解术后症状体征完全消失；2例行切断术，其中，1例在术后5个月内患侧臀部和股外侧留有麻感。

手术方法：将受累的臀上皮神经游离、松解、切除和分离增生的纤维组织及粘连，以恢复受卡压臀上皮神经的基本形态和连续性为目的。病人俯卧位，下腹部置垫，使腰臀部抬高，按解剖层次行局部浸润麻醉，以利术中确认受累臀上皮神经及病损处，以髂嵴下压痛点为中心，在其上方2~3cm做一凸向上方的半弧形切口，长5~6cm。切开皮肤，皮下组织，分离脂肪，在深筋膜处找到臀上皮神经分支，加以保护。沿其分支向内上方分离，显露各分支，根据术前臀部压痛点和术中暴露出的神经支有无刺激痛来确定受累的神经支。当牵拉或触压受累神经支，患者即感疼痛难忍，似术前疼痛的再现，此神经往往有肿胀增粗，周围可有纤维组织增生和粘连。仔细分离神经，切除增生的纤维组织，直至该神经穿出腰背筋膜孔处，剪开腰背筋膜孔1~1.5cm，以扩大神经出口，松解臀上皮神经，置橡皮引流条。逐层缝合切口。48小时拔出引流条，7天拆线。

讨 论

一、解剖与发病机理：臀上皮神经为感觉神经，一般解剖书认为该神经来自L₁~L₃脊神经后支的外侧支，在髂嵴上方骶棘肌缘处分出腰背筋膜浅层而达皮下，然后下行跨越髂嵴至臀部，分布于臀上外侧，而T₁₁~T₁₂和L₄~L₅并不参加臀上皮神经的组成。据陶甫^[1]等尸解观察，臀上皮神经可来自L₁₁~L₄神经后支的外侧支。高士濂^[2]记载：臀上皮神经尚可发自T₁₂(40%)，L₁(48%)，L₂(11%)和S₁(4%)，各支间存在着许多吻合支，形成祥。宁夏医学院解剖教研组^[3]

根据20具尸解观察，各腰神经后支的外侧支间均有吻合，有些甚至走多次反复的吻合，上述吻合支在L₂~S₁间尤为多见。由于臀上皮神经行程长，位置浅，在穿出腰背筋膜浅层“出筋膜点”和越过髂嵴被骨性纤维管固定处(“入臀点”)均可能是臀上皮神经易受压迫致损伤的部位。因此，当弯腰劳动、运动和腰部急剧扭转时，此神经易牵拉受损，或腰臀部急、慢性损伤，以及因臀部注射药物刺激和吸收不良，疤痕形成，以致使穿越它的臀上皮神经受卡并与周围组织粘连致发生腰臀腿痛。一般认为此病疼痛多不过膝，而本组却有44例(40%)病例除腰部疼痛外并伴有患侧下肢属T₅~S₁神经支配区的小腿外侧和足背外侧疼痛及酸胀感。我们认为这可能与组成臀上皮神经的腰神经各后外支之间存在着吻合支有关。

二、诊断与鉴别诊断：此病表现主要为一侧腰臀部和大腿外上方呈弥散性刺痛、酸痛或撕裂样痛，有的疼痛难忍，起坐困难。诊断主要依据以下4点：

1、腰臀腿痛，尤其单侧疼痛，并伴有同侧下肢后外侧至胭窝部或小腿外侧疼痛。

2、在患侧臀部髂嵴下4~5cm和距后正中线外13~14cm范围内可有一明显的局限性压痛点，在痛点处有的病例可触到痛性索条状物或小结节，深压时可加重局部疼痛并引起下肢的疼痛和酸胀感。

3、患者虽有明显腰腿痛的症状，但检查时无感觉障碍，腱反射正常，Lasegue征阴性。

4、用1~2% Procaine行痛点注射，疼痛即可消失或明显减轻。

此病主要与椎间盘突出症、腰椎椎管狭窄、骶髂部筋膜脂肪瘤、梨状肌综合征和腰椎第三横突综合征相鉴别。这些疾病虽然有腰腿痛症状，但在髂嵴下4~5cm处却无压痛，亦无索条状物和小结节，普鲁卡因注射于臀部也不会奏效。

三、治疗方法：首先采用非手术疗法，即

骨伤科几个特殊部位X线投照技术

中国中医研究院骨研所(100700) 李万勤

普通的骨科X线照片，能见到的是该投照部的骨骼与邻近骨骼和软组织、血管淋巴等互相重叠的阴影，有的病灶或骨折被遮盖，有的会造成伪影，给临床诊断造成很大的困难。因此在X线投照工作中必须采取一种特殊的位置或角度，避开能与之相重的骨骼与组织，才能暴露出欲照骨骼的投影。笔者根据多年投照经验，提出几种特殊位置的应用，供参考。

一、面骨

面骨由鼻骨、上颌骨、泪骨、腭骨、鼻下甲、黎骨、下颌骨组成。由於头颅的解剖结构较为复杂，多数组织都属于颅骨之内，且多相互重叠。所以欲使颅骨的某一部位清晰显示，必须准确选择投照位置和方法。临床医生应准确填写要求检查部位的X线申请单。

面部创伤容易骨折的是鼻骨和两侧颧弓骨。颧弓的检查方法，往往采用顶颌斜位、领下顶位等，其难度较大。我们自84年起，采取病人坐位，头部后仰，使头顶与身后的胸部照像架上的胶片暗盒接触，听眦线与胶片暗盒平行，X线中心向上倾斜10度角，对准下颌中心，用沪线器，投照条件略低於头颅的顶颌位。这种方法能使两侧颧弓骨显示清楚，便於对比，方法简便易行、病人无不适感。

痛点应用Procaine加类因醇药物为主的封闭治疗。它的作用：①可用于治疗，治愈率可达96.5%；②可做为诊断和鉴别诊断。对病期长，症状重，经多次封闭治疗收效不大或仅能缓解数日而仍有疼痛者行手术治疗。既往的手术方法是将患侧臀上皮神经切断或切除神经支，但术后造成患者在一个时期内该神经支配区的感觉异常。嗣后我们在局麻下将受累的臀上皮神经游离松解，以恢复臀上皮神经的基本形态和连续性。术后病人的腰腿痛症状即行消失，效果非常满意，神经支配区亦感觉正常。

鼻骨：鼻骨细而长，长2~3厘米，骨质密度很低，用一般的投照方法不易得到满意的效果。过去用牙片或纸包片取侧卧位投照，一是胶片过小包括不全，二是无法将鼻根显於胶片上。笔者经过多年实践，让病人取侧立位或侧坐位，将一张6×9厘米(3×5吋)小片装入13×18厘米(5×7吋)X线暗盒的一端，暗盒置於胸部照像架上，头呈侧位，紧贴暗盒，将鼻根下方2厘米处放在胶片中心，X线中心对准胶片中心。投照条件与踝关节正位相同，观片距离100厘米。由于鼻骨细小，密度低，与密度高的颧骨及两侧的颧骨形成明显的对比，故能清楚的显示出鼻骨的投影，鼻根也能全部清晰可见。

二、足与踝关节

解剖：足有五个趾骨、五个蹠骨、三块楔状骨、以及骰骨、舟骨、距骨、跟骨各一块。往上是胫腓骨的小头，称为内踝和外踝，与跟骨形成约成直角的活动自如的关节，称为踝关节，该关节与足部诸骨不在一个平行位置，投照方法不一样。因此不能在一张正位X线片上，既显示足的各个骨骼，又显示踝关节的骨折或病变。足在前后位中，其厚度有很大差别，从足趾、蹠骨、楔状骨到跟骨渐次增厚，吸收X线的量也渐次增大，故在填写X线申请单

参考文献

1. 陶甫·等腰部脊神经后支的解剖探讨腰腿痛的机制制·中华骨科杂志1982; 2: 328。
2. 高士濂·实用解剖图谱·第1版，上海科学技术出版社，1985.45。
3. 宁夏医学院解剖教研组·腰神经后部的解剖观察·中华外科杂志1977; 15: 103,
4. 李兆顺·骶髂筋膜脂肪病所致腿腰痛·中华骨科杂志，1987; 7,315。